

En Burgos, más UNA peseta.
Fora: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12,00.
Extranjero y Ultramar, más 50 céntimos.
Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de España.

Diario de Burgos

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veintidós céntimos por línea; en 2.ª, quince; en 3.ª, diez.
RECLAMOS: líneas, 25 céntimos.
COMUNICADOS y asuntos de redacción: de 25 a 50 céntimos.
ESQUELAS FUNERARIAS: de 50 céntimos en adelante.
Robajas a los suscriptores y a los anunciantes permanentes.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 16, BAJO. TELÉFONO NUM. 165.

Sábado 6 de Febrero de 1897.

Año VII. — Núm. 1.800

PRIMER ANIVERSARIO
POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE
Doña Cándida Inclán Miguel
VIUDA DE CECILIA,
que falleció el día 7 de Febrero de 1896.
Sus hijos D. Casilda y D. Angel, hijo político D. Santiago S. de Parayso, nietos, hermanos D. Bulogio y D. Agapito, hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios.
Suplican a sus amigos que se sirvan encomendarla a Dios y asistir a dicho acto religioso.
Burgos 6 de Febrero de 1897.

AYUNTAMIENTO DE BILBAO
Anuncio
Autorizo competidamente el Excmo. Ayuntamiento, para convertir sus deudas del 5 por 100 en la de 1 por 100, se está procediendo a dicha operación bajo las bases siguientes, concertadas entre la comisión de Hacienda y los acreedores que asistieron a la reunión celebrada al efecto el 24 de Diciembre próximo pasado.
1.ª Se retiran de la circulación todas las obligaciones municipales del 5 por 100, excepto la hecha de las procelentes de la deuda de Abando, entregando en cambio a los acreedores que se acriberan al canje las correspondientes láminas de la nueva emisión del 1 por 100 al tipo de 92 por 100.
2.ª Estos valores irán representados por láminas provisionales que serán canjeadas por los títulos definitivos, tan pronto como se proceda a la impresión de los mismos.
3.ª Las obligaciones que se entregaran devengarán intereses trimestrales a partir del 1.º de Enero próximo pasado, debiendo, por consiguiente, abonarse el cupón de 31 de Marzo próximo venidero a los tomadores que realicen la conversión después de la fecha en un principio citada.
4.ª Los títulos que resulten al proceder a la conversión se entregaran a voluntad del acreedor, bien percibiéndolo en metálico ó en un nuevo título, mediante la entrega de la cantidad que falta para completar el valor efectivo del mismo importante 460 pesetas.
El plazo para el canje de los antiguos valores por los que sustituyen la nueva emisión, termina el 18 de los corrientes, previéndose que, pasado dicho día, se procederá a la amortización de todas las obligaciones del 5 por 100, en conformidad con el anexo 1.º al contrato de referencia en sesión de 14 de Octubre de 1896.
Casas Consistoriales de Bilbao a 1.º de Febrero de 1897. — El Alcalde presidente, José de Cárdenas.

PANERIA
Sucesores de Marcos Martínez
Casa fundada en 1866
ÚLTIMAS NOVEDADES
Lam. Galvo, 3. — Precio Rjo. — Fonda del Norte.

J. POUJADE
ANTIGUA Y ACREDITADA CASA
Fotografías, foto-pinturas y trabajos esencialmente artísticos. Medallas de oro y plata.
Avellanos, 3. Teléfono 118.

CLOROSIS
JARABE TÓNICO
Yodo-Ferroso de Escolar
De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.
Hélos aquí:
Desde que el Sr. Escolar tuvo la feliz idea de asociar los componentes que constituyen su Jarabe tónico yodo-ferroso, ha venido aconsejando su empleo para combatir los diversos procesos morbosos que, como la escrofulosis, raquitismo, clorosis, reconocen por causa una alteración disyuntiva de la sangre, siendo de un efecto seguro y positivo en los sujetos débiles ó debilitados por privaciones, en esos ó enfermedad.
Es perfectamente tolerado, sea cualesquiera las afecciones del niño que se tome y no obstante las condiciones diatésicas del individuo, circunstancias que le hacen siempre superior al aceite de hígado de bacalao y su verdadero y único sucedáneo.
Le considero suficientemente recomendado, por sus resultados, y abrigó la confianza de que su uso se ha de ensanchar á medida que se vaya conociendo.
Perfecto Ruiz,
(Médico de la Beneficencia municipal de Burgos)
Déposito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

PRUÉBESE
El licor Carmelitano
Fabricado por los Religiosos Carmelitas Descalzos del desierto de las Palmas CASTELLÓN (España)
Licor fabricado con hierbas medicinales y estomacales, las cuales se riegan con infinidad de fuentes de agua tan saludable por contener una buena dosis de bromuro de yodo y cloruro de sodio, etc.
Según el juicio de sapientísimos médicos y entendidos botánicos, tomado en pequeñas dosis antes de comer, tiene la propiedad de despertar el apetito y preparar el estómago, y tomándolo después de las comidas, hace que haga suavemente la digestión.
Los pedidos diríjirlos al Representante y Depositario en Burgos y su provincia Joaquín Navarro, Plaza Mayor, 30.

PASCUAL QUEMADA
Plaza Mayor, 54.
Se acaban de recibir grandes surtidos en patenes, trajes, trisots, viecullas y demás artículos para caballeros.
Extensas colecciones en vestidos y abrigos de señora, rizos para pelerinas y toda clase de novedades en el artículo.
Lanillas baratísimas para vestidos de señora.
PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

LA SOLEDAD
AGENCIA FUNERARIA
Calle-Catón, 30 y 32. — Teléfono núm. 14.
La primera en su clase, que tiene los éretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pesetas. Hábitos de Carmelitas á cualquiera hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

A Hurtado
CIRUJANO DENTISTA
DE LA REAL CASA
Especialidad en dentaduras artificiales, orificaciones y empastes.
Estracción y demás operaciones sin dolor por nuevos anestésicos.
Se garantizan todos cuantos trabajos se hagan.
Plaza Mayor, 58, 2.º
Horas de consulta de 9 á 6.

LA ELEGANCIA
El establecimiento de zapatería y almacén de calzado de Antonio Gutierrez y Perez, situado en la Plaza Mayor, núm. 49, con el nombre de «La Elegancia», se ha trasladado á la casa del señor Valpuesta, antes Manuel Muñoz.
En este establecimiento se seguirá vendiendo toda clase de calzado, desde lo más arreglado hasta lo más elegante que se conoce en el arte.
Se toman medidas á domicilio.
Plaza Mayor, 45 y 47
(antes Manuel Muñoz)

ACADEMIA DE MÚSICA para los aspirantes á músicos mayores del ejército, dirigida por D. José Sánchez, músico mayor del regimiento infantería de San Marcial, número 44.

Casa de préstamos
El día 10 del actual se abrirá en la calle de San Juan, núm. 35, 1.ª, una casa de préstamos sobre prendas y alhajas.

Relojería Suiza
MERCADO, 18
Este acreditado establecimiento se ha trasladado de la casa núm. 2, calle del Mercado, que antes ocupaba, al núm. 18 de la misma calle, esquina á la Plaza de Prim.
NO CONFUNDIRSE
Gran surtido de relojes de toda clase á precios económicos. Especialidad en composturas.

VENTA DE CASAS
En el caso de esta población, y sitios céntricos é inmejorables, se venden dos casas, juntas ó separadamente, con su jardín, y con muy buenos hitos para el capital que se emplee.
Darán razón, Huerto del Rey, núm. 16, entresuelo, derecha.

A los anunciantes
Con arreglo á la ley de 14 de Octubre último, cada inserción pagará diez céntimos por el impuesto de Timbre.

Eclos políticos
Carta de Madrid.
El entierro de la duquesa de Montpensier. — El presidente del Consejo. — Noticias de Cuba. — Rumores desmentidos. — Los republicanos. — La princesa de Asturias indispueta.
Madrid 5.

Puede decirse que la vida política ha suspendido hoy sus movimientos y su agitación en los centros. La nota del día se ha concentrado en la manifestación de duelo que Madrid ha hecho á la duquesa de Montpensier.
El Gobierno en masa, las autoridades militares, eclesiásticas y civiles, público, en suma, todos han contribuido á dar relieve al acto fúnebre realizado desde la estación del Mediodía á la del Norte, desde la cual ha sido trasladado el cadáver al Escorial, donde, según telegramas recibidos por esta agencia, se le ha dado cristiana sepultura, en el cementerio donde descansan sus antepasados.

Sería ocioso consignar detalles de la ceremonia fúnebre religiosa, porque habría que invertir mucho tiempo y no pocas cuartillas. Además la prensa pública en sus ediciones de provincias, extensos pormenores del acto, que repito ha sido una grandiosa manifestación de duelo.
De otros asuntos, en rigor, nada nuevo.
El señor Cánovas del Castillo, después de concurrir á la traslación del cadáver de la duquesa de Montpensier desde la estación del Mediodía á la calle de Alcalá, subió breves momentos á la Presidencia, donde cambió el uniforme de ministro por el de irreprochable levita negro, para presidir en la iglesia de Santa Bárbara los funerales celebrados en sufragio del señor marqués de la Puente y Sotomayor.
Terminados estos funerales, volvió de nuevo á la Presidencia, donde celebró conferencia larga con el señor Castellano, para dar el último toque á las reformas de Cuba que se publicarán mañana.

De Cuba se han recibido hoy dos telegramas oficiales, que, dicho sea con todos los respetos y consideraciones que el ejército merece, no parece que respondan á la importancia de los esfuerzos acumulados en la Gran Antilla.
Dicen así:
«Habana 4. (Madrid 5). — General segundo cabo á ministro Guerra:
Fue el 29 guardio ón Sagua de Tánamo batieron 23 de Enero partida en Doñita, tomaron campamento; tuvieron un muerto y 21 heridos.
Día 25 volvieron á operar en combinación con cañonero Pinzón, encontraron enemigo en Cuadrillas Gato y Cuadrillas Tánamo, reuniéndose en Barridas con sección desembarco, y dispersa-

ron rebeldes causándoles 60 bajas, columna un muerto, dos heridos y contuso grave alférez navío Roberto López.
En combate Juan Criollo, sostenido per columna coronel Arjona, tuvo el enemigo siete muertos, que dejó en el campo; uno titulado coronel y otro teniente.
El fuerte del heliógrafo hizo faego convoy heridos rebeldes; según noticias, llevaban más de 33.
En diversos encuentros tuvo el enemigo en Matanzas siete muertos y en la Habana dos.
Presentados catorce.
El segundo que se ha facilitado á última hora de la tarde en el ministerio de la Guerra, está concebido en los siguientes términos:
«Manzanillo racionado y abastecido agua Guamo, batiendo enemigo coronel Tobar días 30, 31 y 1.º en ambas orillas, rechazándolo con grandes bajas; nosotros dos muertos, once heridos graves y diez y nueve leves.
Fuerzas Villas, combinadas mis columnas, se hallan reconociendo extensa zona en destrucción recursos del enemigo; siendo el resultado que la guerrilla Esperanza, en Lomas San Joaquín y Capitolio, les destruyó campamento.
Columna Soria batió enemigo, cogiéndole tres muertos, caballos y armas.
Columna Zaragoza, en Oumbas Machado, dispersó grupo, y tomando rastro, sabana mulezas Sugaral, batió partida, cogiendo 9 muertos; nuevamente en Lomas Wenceslao hizo dos bajas, cogiendo armas y 50 caballos con monturas y destruyendo campamento vivares; y le dispersó totalmente en Guamo. Columna tuvo un muerto, dos heridos graves y ocho contusos.
Columna Galicia hacia Jicotea sorprendió grupo, cogiendo caballos y reses.
Batallón Princesa y escuadrón Pavia cogieron cinco prisioneros que encontraron bohíos, municiones y algunas armas.
Batallón Extremadura cogió caballos con monturas y siete armas, destruyendo un campamento tras ligeros tiroteos y quemó quinientos bohíos.
Aquellos rumores que circularon hace pocos días sobre el temporal retraimiento del señor Sagasta, se han desvanecido en absoluto.
La grandiosa manifestación de que ayer fué objeto el jefe del partido liberal con motivo del entierro de su virtuosa esposa, influirían indudablemente en su ánimo atribulado, dado el caso de que hubiera pensado momentáneamente en abandonar la política activa por tanta lucha y á su espíritu dolorido por crudas emociones.
Si algo le faltaba, pudo apreciar la adhesión de todos sus prohombres y de los elementos de fila, quienes le hicieron fiel demostración de lo necesario que es en las actuales circunstancias tanto para la patria como para su partido, la imprescindible personalidad del señor Sagasta.
En consonancia con todos estos deseos y unánimes aspiraciones, se telegrafió autorizadamente á importantes personas liberales residentes en provincias, la inexactitud de aquellos rumores.
Las noticias que se reciben de todas partes anuncian un movimiento de reorganización en las filas republicanas que empieza á causar algún asombro.
Hasta ahora veíase á las diversas fracciones del republicanismo luchar ellas entre ellas, contra los organismos que entorpecían sus iniciativas.
Pero de quince días á esta parte, se ha operado aquel movimiento con la esperanza de llegar á la formación del partido único.
Los trabajos que para conseguirlo se efectúan son meramente espontáneos y únicamente los guía aquel solo objetivo. Y de tal manera los hacen, y con tan buenas disposiciones por parte de todos,

que el próximo 11 de Febrero fian ellos en que sea la resurrección de la pascua republicana.

Se ha dicho que la princesa de Asturias padecía un ligero enfriamiento.

MENCHETA.

Extranjero

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA

BOLSA DE PARIS

Bolsa 5. Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español: 64'06 y 68'87.

BOLSA DE LONDRES

Londres 5. Exterior español: 68'87.

PROPOSICIONES ECONÓMICAS

Lisboa 5. El Diario de Noticias declara que el presidente del Consejo y Ministro de Hacienda Sr. Hintze Ribeiro estudia en los momentos actuales varias importantes proposiciones de carácter económico que han sido presentadas al gobierno que preside. Se supone que se trata de un empréstito.

SIGUEN LAS MANIFESTACIONES

Roma 5. Los estudiantes de varias universidades continúan realizando manifestaciones. En Nápoles, hubo anoche una colisión entre estudiantes y agentes de policía, resultando algunos heridos.

LA PESTE BUBÓNICA

San Petersburgo 5. El gobierno ruso, deseario de impedir a todo trance la introducción por la frontera asiática de la peste que asola la India, ha asignado las necesarias cantidades al gobernador de la provincia transcaucásica para el envío a Persia de médicos rusos, los cuales han salido ya con dicho destino. Se han encargado veinte estufas de desinfección que serán enviadas inmediatamente a la frontera y en la misma función ya todos los elementos y recursos que la ciencia aconseja. Se han adoptado también severas medidas de vigilancia contra los peregrinos musulmanes de la India que se dirigen a la Meca por vía de tierra, cruzando el Afganistán y la Persia. El gobierno ruso pedirá su concurso al de Inglaterra para que le preste auxilio en la adopción de estas y otras medidas.

DE REGRESO

Lisboa 5. La reina doña Amelia ha llegado a esta capital a las once de la mañana de hoy, acompañada desde la frontera por el rey su esposo.

CUBA

Telegrama oficial

Habana 5. General en jefe, desde Santa Clara, me encarga diga a V. E. Desde mi entrada en Villas, las columnas de batallón, que formé para reconocer una gran extensión de terreno, tuvieron tiroteos con grupos enemigos que dispersaron, llegando a Cruces el último batallón el día 1 Febrero.

En la marcha a Santa Clara fueron aumentados los tiroteos, llegando una partida a hacer fuego a mi campamento de Río Sagua, que fué dispersada por escuadrón Pavía.

Columna general Gasco, que iba en mi vanguardia, dispersó partida en Quevedo Hilario, cerca paso río Sagua la Grande, cogió dos negros muertos, armas y municiones. En esta marcha deduje que el enemigo huye a mi avance, que hago en forma que a retaguardia de mis columnas sólo queda enemigo fácil de acabar por fuerzas propias de las jurisdicciones.

Partidas locales intentan retrasar mi marcha con tiroteos, pero no lo consiguen; voy reorganizando las guerrillas locales, dedicadas hasta mi llegada a proteger ingenios y no a perseguir enemigo, para que, apoyadas por fuerzas del ejército, limpien el territorio. Dejo empezar a moler ingenios de las Villas que están situadas línea N. S. por puntos donde tengo más fuerzas de observación. Cienfuegos, Sagua y Santa Clara, para que en esta zona acaben pequeñas partidas locales.

Llegó a Arroyo Blanco, una de las dos columnas que mandé en su auxilio, que sostuvo combate en Juan Creollo y co-

gió al enemigo muertos y efectos; nuestros dos muertos y 17 heridos.

Siguen reconocimientos a vanguardia combinadas columnas en dirección Villas a mis inmediatas órdenes.

Enemigo no espera. Máximo Gómez, según últimas confidencias, se retiró; ayer estaba en La Restamar.

Espero combate con columnas en Remedios.

En dirección Arroyo Blanco, batallón Isabel II en Pozo Redondo, Tibical y Pirindingo, batió partidas y cogió seis muertos; nosotros tuvimos un muerto y cinco heridos.

Fuerzas de Granada y Alava batieron otra en Quimado Angeles y tuvimos dos heridos.

Batallón Alfonso XIII en finca Canclaria, recogió caballos con monturas y municiones.

Presenta los cuatro en Villas. Weyler. Ahumada.

Vapores correos

Habana 5. Ayer fundó aquí procedente de la Coruña, el vapor correo Alfonso XII de la compañía Trasatlántica. Fabra.

Puerto Rico 5. Ha zarpado de este puerto con rumbo a Cádiz el vapor correo Alvaro de Bazán de la compañía Trasatlántica. Fabra.

Recompensas

Se han recibido en el ministerio de la Guerra las propuestas de las acciones de Guayabitos, Puerta Muralla y Lomas de Rosario, en la cual resultó herido el general Echagüen, quien viene propuesto para el empleo de general de división, y las del combate de Punta Brava en que murió Maceo, proponiéndose por este hecho de armas a Cirujeda para el empleo de coronel y la cruz laureada de San Fernando.

FILIPINAS.

Telegrama oficial

Manila 4. Infantería marina sorprendió enemigo en monte Cutong (Bataan), tomando su campamento, haciéndole 15 muertos, cogidas armas y municiones. Sin novedad por nuestra parte. Presentadas muchas familias en dicha provincia.

Continúa movimiento concentración de fuerzas de todas armas sobre Calamba y Guadalupe.

Se siguen colocando depósitos de raciones y municiones; no puede ser con prontitud por falta medios transporte, por los cuerpos nuevos y por voluntarios de instrucción. Polavieja.

Vapor correo

Port Said 5. Ha salido de este puerto para Suez el vapor correo Covadonga de la Compañía Trasatlántica. Fabra.

Cartas de la guerra

LA LEALTAD EN CUBA

Una brillante acción (1)

Cumpliendo órdenes recibidas del señor teniente coronel D. Narciso Fonsdeviela, jefe de la columna, el día 2 del actual en su madrugada salió el comandante D. Manuel Benedito al mando de la columna referida, practicando reconocimientos por el kilómetro núm. 12 de la línea férrea, Cruz de Piedra, sitios de Cambute y Peñalver, en cuyo punto encontró rastro muy fresco de numerosa partida, por lo que dando un breve descanso para que sus fuerzas se repusieran y pudieran comer la tajada mientras se aseguraba de la dirección que llevaba aquel, continuó la marcha para Arangoj por ser este el más indicado como seguido por el enemigo.

Al llegar al punto indicado en las lomas que dominan a la izquierda del camino por la mencionada columna, nuestras avanzadas divisaron un grupo enemigo que rompió el fuego sobre estas y al que fué contestado por las mismas, siguiendo el movimiento de avance. Bien pronto se generalizó el fuego en una extensísima línea por nuestro frente y flancos derecho e izquierdo.

Con conocimiento del sitio ocupado por el enemigo dispuso que una compañía de la Lealtad, con una sección de caballería batiesen al enemigo por el

(1) Aunque ya hemos dado noticias extensas de la acción de Sacramento publicamos con gusto esta carta que hemos recibido por el último correo.

flanco derecho, otra compañía del propio cuerpo y una sección de caballería el flanco izquierdo, mientras que el comandante señor Benedito con el resto de la columna lo atacaba de frente.

Tan luego efectuado este movimiento el enemigo empezó a batirse en retirada, intentando hacerse fuerte de nuevo en Sacramento, de donde asimismo fué desalojado de sus posiciones, retirándose por Puente Tino Romero, en cuyo punto como de más efecto y por los resultados que podían obtenerse, dispuso la reunión de todo el escuadrón para que marchando por el Callejón de Puente Tino Romero y la Gallega, pasase a situarse a la Zarza, retirada obligada del enemigo y protegida esta fuerza por las de infantería que avanzaban por las lomas como fuerza de protección en ambos flancos, a la par que él lo efectuaba por el centro y cuya operación se efectuó con la mayor precisión en medio de un nutrido fuego del enemigo, obligando a éste a retirarse por la Zarza antes de verse cortado.

En el indicado punto trató como en los anteriores de defender con tenacidad sus posiciones, viéndolas coronadas por los nuestros después de tenaz resistencia, y corriéndose por San Nicolás donde igualmente las defendieron hasta ser arrojados por la fuerza a sus órdenes; intentaron de nuevo otra resistencia, si bien más débil que las anteriores debido, sin duda, a haberse presentado por Lomas de Tapaste otra columna, que por las noticias que pude adquirir, era la del teniente coronel señor Aguilera, la cual rompió el fuego sobre algunos grupos fugitivos que, dispersos, emprendieron aquella dirección, produciendo tal pánico en el enemigo, que la dispersión fué total.

Las partidas batidas sumaban un contingente de unos 2.000 hombres, encontrándose las fuerzas de Aguirre, Aranguren, Raíz de Arango, Montero, Rafino García y otro desconocido en la zona.

En el fuego, que duró unas cinco horas, se le causó al enemigo 38 muertos, muchos caballos y cuatro prisioneros heridos que se encontraron escondidos en la manigua, y que al ser trasladados a poblado murieron antes de llegar, como resultado de las heridas recibidas.

En Sacramento se les ocupó un campamento con las reses benéficas para ranchos, dos sacos de arroz, uno de patatas, diez valdes nuevos, maíz, viandas, ropas y otros efectos. Por nuestra parte tuvimos que lamentar un oficial y 14 de tropa heridos, seis caballos muertos del escuadrón de Numancia, entre ellos el que montaba el jefe de la columna.

Durante la acción se distinguieron admirablemente batiendo al enemigo en muy crecido número, y en ventajosísimas posiciones el capitán de la Lealtad don Pablo Fernández y el primer teniente D. Francisco Villena, como asimismo D. Claudio Ojeda, segundo teniente del escuadrón de Numancia.

A las cuatro de la tarde regresó la columna al pueblo de Guanabacoa, siendo recibida por la oficialidad de distintos cuerpos que guarnecen la referida localidad, y las personas más distinguidas de la misma. Una muchedumbre inmensa ocupaba la carretera por donde tenía que entrar la columna, dándose entusiasmas vivas al Ejército, a España y al batallón de la Lealtad.

Una victoria más hay que añadir a la columna Lealtad que, bajo las órdenes del teniente coronel D. Narciso Fonsdeviela, ha conseguido importantes triunfos en todos cuantos encuentros ha tenido en la actual campaña de Cuba.

Una acción más

Al practicar un reconocimiento el día 12 del actual la columna Lealtad por Potrero Bello y la Costa, sostuvo fuego con un grupo enemigo en el primer punto, desalojándolo de sus posiciones, destruyendo siembras, cogiendo 200 reses, haciéndole tres muertos y ocupándole 10 caballos con monturas.

Por nuestra parte un soldado herido.

El correspondiente

Francisco Loopez Guzales.

Guanabacoa 19 Enero 97.

UNA ANTIGUA BIBLIOTECA

En el pasado mes de Enero, ya en Febrero puede decirse, ha vuelto a ver la luz pública una importantísima revista que ha tenido muy gran autoridad entre los eruditos y es de creer que ahora la tenga aún mayor: La Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos, publicación que redactada ahora por todo el benemérito cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios y en que colaboran personas inteligentísimas que a él pertenecen (aunque en esto de inteligentísimas haya una que otra excepción) piensa dedicar un número a los trabajos históricos, bibliográficos y artísticos a que todavía, por nuestra desgracia, no se ha dado en España toda la importancia que tienen y para los cuales hay que declarar, por doloroso que nos sea, que no

hay en nuestra patria todavía el suficiente núcleo de lectores.

Labor meritoria es, pues, alabar la revista y procurar que el número de los que la leen crezca, mas no tomaría yo sin embargo en la mano la pluma para hacerlo a no mediar la circunstancia de publicar en ese único número primero un trabajo que con Burgos puede relacionarse y a los burgaleses debe importar.

En efecto: el señor D. Antonio Paz y Melia, doctísimo jefe de la sección de manuscritos de la Biblioteca Nacional y autor de notables libros en que como en el titulado Sales españolas ó agudezas del ingenio nacional, se reúnen curiosos escritos antiguos hasta ahora desconocidos, trata en dicha revista con el título de Biblioteca fundada por el conde de Haro en 1455, de un asunto tan desconocido como interesante para los burgaleses.

Resulta de dicho artículo (y de él voy a hacer breve resumen a los lectores del DIARIO) que el conde de Haro hizo en el siglo XV una fundación verdaderamente notable, que si bien es muy común en otros países, no tenía entonces entre los particulares grandes precedentes: la de una biblioteca que se creó en 1455 a 14 de Agosto; dónde? en Medina de Pomar y en el Hospital de la Vera Cruz, por él fundado, y cuyo objeto era sustentar a doce hidalgos ancianos y pobres, cuidar en siete camas a los enfermos que se presentasen y dar a cuantos pobres enfermos por allí pasaban cama y comida.

El señor Paz y Melia, después de darnos estas noticias de la fundación, nos da conocimiento de quién fuere el fundador, enterándonos de que fueron sus padres D. Pedro Fernández de Velasco, hijo de D. Juan de Velasco, señor de Medina de Pomar y de Briviesca, y doña María de Solier, señora de Villalpando y de Sireuela, que nació por los años de 1330, que fué dueño de los señoríos que sus padres disfrutaron, camarero mayor del Rey desde 1420, del consejo del Monarca, poco después embajador en 1440, mediador en Olmedo, gobernador del reino con el arzobispo Carrillo durante las expediciones de Enrique IV por tierras granadinas, marido de doña Beatriz Mauriqués de Lara, padre de muchos hijos, y retirado del mundo en su asilo de hidalgos desde 1459, hasta que allí murió el 25 de Febrero de 1470.

Tal es, reducida a breve extracto, la vida del fundador de una de nuestras más antiguas bibliotecas.

El señor Paz Melia hace después una descripción minuciosa de los libros que en aquella librería existieron, tomándola en parte de una relación hecha en 1553, é indicando cuáles de ellos hallábase al presente en nuestra copiosísima Biblioteca Nacional y cuáles otros han desaparecido.

No hemos de seguirle, al menos por ahora, en este trabajo que ha de continuar en números sucesivos de la Revista citada, ni nuestro objeto puede ser el suyo; bastanos tan solo por lo que tiene con nuestra tierra relación, tomar en cuenta la fundación de esta biblioteca, hasta ahora poco conocida y esperar a saber, si el señor Paz Melia quiere decirnos, por qué vicisitudes pasaron los volúmenes en el Hospital de Medina de Pomar, repunidos por Velasco, y que aumentados con posteriores donaciones, han venido a constituir hoy un fondo importante en la sección de monumentos de la Biblioteca Nacional de esta corte.

El señor Paz Melia ha hecho un trabajo, como todos los suyos, erudito, y más que otros útil, presentándonos el ejemplo de un magnate que en los medios del siglo XV, no se contentaba con dar alimento a los cuerpos de los asilados que en su hospital albergaba, sino que se cuidaba también de darles pasto para su inteligencia; reuniendo copia de libros, en un punto como Medina de Pomar, donde hoy, estoy seguro de ello, aun sin conocer la histórica villa, fuera muy difícil sostener una biblioteca.

No siempre han de ser los estudios históricos entretenimiento sin fruto, y alguna vez, como ahora, nos han de presentar ejemplos dignos de imitación.

E. G. C.

Madrid 4 de Febrero de 1897.

El nuevo gobernador militar

El excelentísimo señor D. Ramón González Tablas, nombrado gobernador militar de Burgos, nació el día 4 de Marzo de 1842, é ingresó en la academia de Estado Mayor el 14 de Agosto de 1859, permaneciendo en ella hasta que a petición propia y por el mal estado de su salud, obtuvo la licencia absoluta en 1.º de Septiembre de 1861.

El 11 de Diciembre siguiente se le concedió el empleo de sub-teniente de infantería con destino al ejército de Cuba.

Embarcó para Méjico el 26 de Febrero de 1862, siendo destinado al batallón cazadores de la Unión y luego al cuartel

general del conde de Raus en concepto de agregado.

Permaneció en Orizaba y Veracruz hasta el 15 de Mayo que regresó a la Habana.

Con el batallón de ingenieros marchó a la isla de Santo Domingo en Octubre de 1863, quedando dedicado a su llegada a Puerto Plata a los trabajos de atrinchamiento y concurrendo a los hechos de armas que tuvieron lugar en 21 de dicho mes y el 30 del siguiente.

Por los méritos que entoncez contra-jo fué recompensado con el grado de teniente.

Continuó después prestando servicios de campaña, por los cuales fué promovido a teniente, y en Abril de 1864 regresó a Cuba, volviendo a la isla de Santo Domingo en Septiembre del mismo año con el regimiento de Nápoles.

Asistió a diferentes operaciones de guerra hasta que, acordado el abandono de la mencionada isla, retornó a la de Cuba en Junio de 1865.

Posteriormente perteneció a los batallones de cazadores de San Quintín y Bailén, y a los regimientos de España y del Rey, regresando a la península en Enero de 1868.

Hallándose de reemplazo, asistió voluntariamente a la batalla de Alcolea, el 28 de Septiembre del propio año a las órdenes del general Echagüen, alcanzando el empleo de capitán, por el mérito que en ella contra-jo.

Más tarde sirvió en diversos cuerpos, y como ayudante del gobernador militar de la provincia de Navarra y del segundo cabo de la capitánía general de Vascongadas, habiendo prestado desde Abril de 1872 varios servicios de campaña que fueron premiados con el grado de comandante y la cruz roja del Mérito Militar.

En Enero de 1873, fué nombrado para la organización y mando de la compañía de tiradores del Norte, con la que salió a operaciones en Febrero, tomando parte en la acción de Monreal el 9 de Marzo.

El 19 de Abril se apoderó de la villa de Bargaña y de Roncesvalles, y el 24, del fuerte de Arnezguizar en Valcarlos, después de sostener ruidoso combate.

Por estos hechos fué agraciado con el empleo de comandante y la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar.

En Agosto de dicho año 1873, pasó a Madrid y en Noviembre volvió a operar contra las facciones en las provincias de Cuenca, Albacete y Valencia, componiendo parte, posteriormente, del ejército sitiador de Cartagena, hasta que se rindió la plaza, y obteniendo el grado de teniente coronel.

El año 1874 estuvo en operaciones en las mencionadas provincias, habiendo asistido a distintos hechos de armas, por los que fué recompensado con el empleo de teniente coronel.

A fines de Diciembre se le destinó al ejército del Norte, donde permaneció constantemente en campaña hasta su terminación en Marzo de 1876, mandando varios batallones, y encontrándose entre otras muchas—en las acciones de Monte Esquinza, Oteiza y Peñacerrada, en el levantamiento del bloque de Pamplona y en los combates de Villarreal y Bernardo.

Por sus distinguidos servicios de guerra fué recompensado con el grado y empleo de coronel y la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar.

Se le confirió el mando del regimiento de Galicia, en Febrero de 1878, y del de Navarra en Abril de 1882, nombrándosele vocal de la Junta Superior Consultiva de Guerra en Julio de 1885.

Ascendió a brigadier en Diciembre de 1888, ejerció desde Enero de 1889 el cargo de jefe de brigada del distrito militar de Navarra, pasando a desempeñar igual cometido en el de Vascongadas en Marzo de 1892.

Mandó la segunda brigada orgánica desde Julio siguiente, hasta que, en Agosto de 1893 fué nombrado jefe de la primera brigada de la primera división del sexto cuerpo de ejército, habiendo sido destinado después al quinto con el empleo de general de división que se le concedió en Octubre de 1896.

Ha desempeñado diferentes comisiones.

Se halla en posesión de las condecoraciones siguientes:

Una cruz de primera y dos de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo rojo.

Medallas de la guerra civil y de Alfonso XII.

Cruz y placa de San Hermenegildo.

Gran cruz blanca del Mérito Militar.

Cruz de Nuestro Señor Jesucristo de Portugal.

Noticias locales

Mr. Butler Clarke está preparando una reimpresión del Lazarillo de Tormes publicado en Burgos en 1554 de que existe un ejemplar en Oxford. La tirada será corta.

Según nuestras noticias el Sr. D. Siméon Avalos, ponente encargado de informar acerca del presupuesto para la restauración del claustro de nuestra me-

trópolita en la junta de construcciones civiles ha dictado en un todo de acuerdo con el trabajo del Sr. Lemperez. Muy pronto, por lo tanto, probará dicho presupuesto la referida junta y habrá salido un importante trámite un proyecto que tanto ha de beneficiar a nuestra famosa ciudad...

Mañana a las siete de la misma comenará en el salón de Quinta del palacio de la Diputación provincial el sorteo supletorio de los mozos a quienes se refiere el R. D. de 29 de Octubre último. Esta tarde a las cuatro ha tenido lugar en dicho local el embolo de los nombres y número.

Han continuado los ejercicios de oposición a las notarías de este territorio, actuando ayer los aspirantes D. Florencio Marcos Martínez, núm. 81, D. Vicente Álvarez Puig, núm. 88, y D. José Ruiz Pastor, núm. 90.

Ostras frescas.

Confitería de Hijos de G. D. de la Lastra.

Ha sido socorrido en Cadix y regresado por El Imparcial el soldado herido de Cuba, Agapito Martínez Gómez, natural de Aranda de Duero.

El día 2, entre cinco y seis de la tarde, asaltaron cuatro hombres enmascarados al carretero de la provincia de Santander Leandro Torre Villanueva, que se dirigía desde Tirgo (Logroño) a Pancorbo, quitándole 600 pesetas.

El ministerio de la Guerra ha concedido a Julián Gómez Murillo, residente en Ibrillos, madre de un reservista, la pensión de 50 céntimos de peseta diarios, que se la abonará por el regimiento reservista de Logroño.

Se han puesto a la venta en la librería de Calixto Arila e Hijo el núm. 15 del Panorama Nacional y tercero del Ejército Español Blanco y Negro, Madrid Comercio y demás periódicos festivos correspondientes a la presente semana. También se hallan de venta los ocho primeros números del Portfolio en colores, titulado Auvergnat.

El señor director general de establecimientos penales, D. José María Eulate, que actualmente se halla en Vitoria, llegará en breve a esta población.

El cuadro que representó las tres imágenes ha sido regalado al número 376, pudiendo recogerse en la calle de Santander, número 11.

No habiéndose reunido la Cámara de Comercio el domingo último por falta de número, celebrará mañana a las doce en su salón y oficinas de la calle de Huerto del Rey, núm. 20, entresuelo, la asamblea general ordinaria.

Invitados nos a dicho acto hemos recibido un B. L. M. del señor presidente, cuya atención agradecemos.

Ayer fué recluida en la cárcel una demente que a última hora de la tarde llegó a esta población procedente de Villarcayo.

Ha pasado la noche en el retén de la guardia municipal un muchacho que arrojó una piedra a una mujer, ocasionándole una herida contusa en la cabeza de que fue curada en la casa de socorro.

En el mismo establecimiento se ha prestado auxilio a un joven encuadernador que en el taller en que trabaja se infligió una herida en la mano derecha, y a dos ancianos que por haber tenido la desgracia de caerse, resultaron uno de ellos con una herida contusa en el ángulo interno del ojo derecho y el otro con varias lesiones en la cara.

Por cortar ciento once encinas verdes en un monte del Estado, perteneciente a Covarrubias, ha sido denunciado un vecino de Mecerreyes, y otros dos de Cantabrana lo han sido también por hallarles cortando una carga de leña en el monte denominado Portillo, en la villa de Oña.

Ha sido detenido un vecino de Roa por recaer sospechas de que pueda ser el autor de un robo cometido en aquella villa.

En la Tienta Asilo se han suministrado hoy a los pobres 245 raciones.

En la sesión celebrada ayer por la Diputación provincial se acordó ordenar al arquitecto que forme el proyecto, presupuesto, plano y pliego de condiciones para el cerramiento del nuevo hospicio provincial.

Después de largo debate se acordó por nueva votación contra ocho que el expediente sobre provisión definitiva de la plaza de médico civil de la comisión

mixta de reclutamiento, quedará sobre la mesa hasta la sesión de hoy que se celebra a las cinco de la tarde, hora en que tendrán lugar las sucesivas.

Entre Quintanadueñas y esta población ocurrió anoche un incidente que, aunque bifo, pudo tener fatales consecuencias.

Después de merendar alegremente en el ventorro, volvía hacia Burgos un matrimonio, en tal estado de embriaguez, que marido y mujer, amorosamente cogidos del brazo, iban haciendo eses por el camino.

En uno de los vaivenes, el marido fué a caer de bruces a un arroyo, quedando con la cara enterrada en el fango. Su mujer cayó también en la orilla y el estado de ambos era tal, que ni podían moverse, ni les quedaba voz para pedir auxilio, y allí hubiera perecido el hombre, si no por la oportuna ayuda que le prestó el joven y virtuoso sacerdote don Nicolás Oteo que, con los niños de coro, pasó casualmente por aquel sitio.

Con no poco trabajo logró el señor Oteo levantar al paciente, ya medio asfixiado, y completó su caritativa obra acompañando al matrimonio hasta su casa y socorriéndole con una limosna a ver la miseria que reinaba en su hogar.

Digna de elogio es la conducta del señor Oteo, que evitó seguramente una desgracia, causada por el vicio de la bebida, tan generalizado en ciertas clases.

Habiendo sido ascendido el director de la Sucursal del Banco de España en Vitoria D. Orestes Blanco Rocio, le reemplazará nuestro particular amigo D. Braulio Nuñez de Arce, que desempeña actualmente igual cargo en Burgos.

Enviámosle nuestra enhorabuena por el ascenso, pero no podemos menos de lamentar su ausencia, que seguramente será muy sentida en esta ciudad, donde el Sr. Nuñez de Arce se había conquistado universales simpatías y deja muy gratos recuerdos.

Por no perjudicar con indiscreciones las averiguaciones de la policía, no hemos querido dar hasta hoy la noticia de lo que hace pocas noches ocurrió en el paseo de la Isla.

Al tiempo de retirarse a su casa un sacerdote que vive en el Hospital del Rey, le salieron al paso dos desconocidos entregándole una carta.

Ya en su domicilio el sacerdote, leyó la misteriosa epístola y vió que en ella se le exigían 500 pesetas o amenazas de muerte.

Dió parte del suceso a la policía y ésta se puso sobre la pista, tomando acertadas medidas para la captura de los estafadores, pero cuando ya creía haber dado con los verdaderos culpables, y se esperaba que cayeran en el garlito, una indiscreción fué, sin duda, causa de que se enterasen de haber sido descubiertos, y hayan quedado sin efecto las pesquisas de la policía.

Ha sido lástima que no se haya logrado detener a los aprovechados timadores, que por fortuna son raros en esta comarca.

Diario de avisos

Tribunales

Señalamientos para el día 8 de Febrero de 1897.—Audencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Villarcayo contra Manuel Diego y otros, sobre hurto; ponente, señor Caula; defensor, licenciado Linares; procurador, Gutiérrez; escribana de Tejerina.

Juicio oral procedente del juzgado de Aranda de Duero contra Felipe Casas Pérez y otro, sobre lesiones; ponente, señor Caula; defensor, licenciado Barbado; procurador, Gallardo; secretaria de Monzón.

Juicio oral procedente del juzgado de Salas de los Infantes contra Francisco Velasco y otros, sobre infracción de la ley de inhabilitaciones; ponente, Sr. Real; defensor, licenciado Quintana (D. José María); procurador, Echevarrieta; secretaria de Julón.

Crónica religiosa

Santo de hoy. Santa Dorotea.

Santo de mañana. San Ricardo.

Cultos: El lunes próximo se celebrará en el convento de Trinitarias la festividad de San Juan de Mata.

A las diez habrá misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón que predicará D. Miguel de la Puente Pedrero.

Por la tarde a las cuatro y media, estación, absolución general, salva cántica, adoración de las reliquias y reserva.

Mañana se celebrará en la iglesia del Carmen el ejercicio de los siete domingos a San José.

En la iglesia de Santa Agueda termina mañana el Jubileo Circular.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve mañana, 693 2; a las tres tarde, 692 3; Temperatura: max. sol 9 5 max

sombra 82; min. sombra, 1 8; reflector, 0 4.

Dirección del viento: nueve mañana; S. O. tres tarde S. O.

Mercados.

Burgos 6.—En este mercado se ha vendido trigo blanco de 47 a 48 1/2 reales fanega de 42 1/2 kilogramos; rojo de 46 a 47, idem; Alaga de 47 a 48 idem, de 44 kilogramos; cebada de 31 a 32 idem, de 32 idem; yeros de 48 a 49 idem, de 44 idem; y avena de 22 a 23 idem, de 26 idem.

Tendencia del mercado: indeciso. —En el de ganados de ayer entraron: 451 parejas, 483 bueyes sueltos, 4 terneras, 176 carneros y 90 ovejas.

Para afuera se vendieron: 8 parejas, 158 bueyes sueltos, 122 carneros y 40 ovejas.

Para la capital se vendieron: 10 parejas, 29 bueyes sueltos, 2 terneras, 29 carneros y 10 ovejas.

Precios que rigen: de 440 a 450 pesetas las parejas, de 215 a 225 los bueyes sueltos, a 22 las terneras, de 17 a 18 50 los carneros y de 13 a 15 las ovejas.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

CAMPANA DE CUBA LAS REFORMAS

Madrid 6.— Varias horas.

Conforme tenía anunciado, se han publicado hoy en la Gaceta las reformas de Cuba.

En síntesis, se ajustan a los datos que tengo telegrafados y que se han insertado en todos los periódicos.

El Consejo de administración se organiza en la forma ya conocida.

Las Cortes fijarán cada tres años los gastos de soberanía y los ingresos que deben presuponerse para cubrirlos.

El Consejo votará anualmente los impuestos, pudiendo también renunciar a ello, en cuyo caso los fijará el gobernador general.

Si surgiese cualquier disconformidad entre éste y el Consejo, resolverá el Gobierno, previa audiencia del Consejo de Estado.

La reforma arancelaria se determinará por el Consejo de Administración con un margen protector de 35 por 100 para la producción nacional, pudiendo las Cortes elevarlo hasta el 40 respecto a los artículos para los cuales lo considere necesario.

Hecha la revisión del arancel será inalterable durante diez años, salvo el caso de resolución contraria de las Cortes.

Los tratados de comercio serán especiales para Cuba, y no se concederá en ellos cláusula de nación más favorecida.

Confirmase también lo que se había dicho sobre nombramiento de empleados.

Podrá aplicarse a Cuba la ley de tesorerías vigente en la Península, así como encargarse al Banco de la isla de la recaudación de las rentas.

Se dictarán las convenientes disposiciones para mantener el orden público y reprimir el separatismo. La ley se hará extensiva más adelante a Puerto Rico.

El Consejo de Administración nombrará libremente los empleados de Hacienda, Gobernación y Aduanas y otros ramos.

La administración de justicia continuará como actualmente, abriéndose un cuarto turno para los cubanos; o peninsulares con dos años de residencia en la isla.

Aparte de los anteriores pormenores, lo restante se ajusta a las bases ya conocidas.

LA COLUMNA ARJONA

Madrid 6.—7 15 m.

El Imparcial ha recibido por telegrafo nuevos detalles de la acción sostenida por la columna Arjona.

Nuestros soldados tomaron las posiciones enemigas a la bayoneta.

Resultó muerto el teniente Longinos y heridos el comandante Posada, el médico señor Carricero, el teniente Peña y catorce soldados.

Al día siguiente del combate, la columna destruyó 300 bohíos, dando muerte a gran número de rebeldes.

LA COLUMNA FAVIA

Madrid 6.—8 15 m.

Según despachos recibidos también por El Imparcial, la columna que manda el coronel Favía ha tenido un encuentro en la provincia de Matanzas, resultando 18 rebeldes muertos de arma blanca.

Entre los cadáveres fueron identificados el del titulado jefe de Ha-

cienda de la provincia, el de un capitán, y el de un desertor de la segunda compañía de María Cristina.

LA COLUMNA BERNAL

En otra acción librada por la columna Bernal, tuvo el enemigo 30 muertos.

EL TRES AMIGOS.

Madrid 6.—9 30 m.

Telegrafías de Nueva York que la tripulación del remolcador Africk ha visto cerca de la desembocadura del... (palabra ilegible en el telegrama) al vapor Tres Amigos embarcando gente, fusiles y pertrechos de guerra, con los cuales se dirigió hacia Cuba.

FILIPINAS EL ATAQUE A CAVITE

Madrid 6.—8 45 m. 9 10 m.

El corresponsal de El Imparcial en Manila comunica a este periódico interesantes noticias relativas a los preparativos que están haciéndose para el ataque a Cavite.

Dicho corresponsal ha visitado las líneas militares establecidas por el general Polavieja, y dice que no constituyen trochas cerradas como las de Cuba, sino puntos escalonados, por entre los cuales podrán pasar en pequeños grupos los rebeldes.

Se ha dado esta organización a las líneas, no porque el terreno impida cerrarlas, sino porque se supone que al llevarse a cabo el ataque general a Cavite, las partidas rebeldes, diseminadas en pequeñas porciones, atravesarán los puestos militares, y tendrán que dispersarse, porque ni en Batangas ni en la Laguna encontrarán apoyo del país.

Los preparativos adelantan con toda la rapidez posible, y están a punto de ultimarse, de modo que antes de una semana darán principio a las operaciones.

Hoy se hará la prueba de las garras artilladas, las cuales penetrarán en el rio de Cavite llegando hasta Imus.

Los barcos de guerra se hallan reunidos en la bahía de Cavite.

Se dice que ha aparecido una partida insurrecta de 1.000 hombres en la isla de Pinos.

(Así dice el despacho, pero debe ser un error de trasmisión.)

En Pangasinan han sido batidas varias partidas rebeldes.

VARIAS NOTICIAS

MATANZA DE CRISTIANOS

Madrid 6.—9 15 m. 9 30 m. 9 40 m.

Según despachos recibidos esta madrugada, han ocurrido nuevos y sangrientos desórdenes en Creta.

El jueves, durante todo el día y por la noche, los musulmanes de Canea se entregaron a la matanza de cristianos, cometiendo horribles asesinatos. Aquellos fanáticos disparaban contra todo cristiano que veían a su alcance.

Salieron las tropas para restablecer el orden, pero en lugar de obedecer al gobernador que es cristiano, los soldados se pusieron de parte de los revoltosos, ayudándoles en su criminal tarea.

Las turbas y la soldadesca se dirigieron a los barrios habitados por los cristianos y se entregaron a los mayores excesos, quemando cuatro barrios que quedaron reducidos a cenizas.

Las escuadrillas inglesa y francesa desembarcaron algunos marinos para que ocuparan los puntos estratégicos.

En Grecia han producido gran impresión estos sucesos.

Los periódicos de Atenas excitan al gobierno a que adopte energías medidas.

Se vá a concentrar en aguas de Creta una respetable escuadra que al efecto se tenía preparada sigilosamente.

Tómese que el desacuerdo de las

potencias en este asunto complique y agrave la cuestión de Oriente.

CRISIS EN PORTUGAL

Madrid 6.—10 40 m.

Dicen de Lisboa que el ministerio ha presentado la dimisión.

El Rey la aceptó en el acto y llamó a Luciano Castro, jefe del partido progresista.

Castro visitó al monarca y creése que se encargará de formar gabinete.

Madrid 6.—9 30 m.

Nuevos telegramas de Lisboa afirman que el lunes se presentará a las cámaras el nuevo gobierno.

Este será exclusivamente progresista, considerándose probable para formarle la siguiente candidatura: Castro, Presidencia; Interior y Justicia, Baifato; Negocios Extranjeros, Barros; Hacienda, Perbira; Guerra, Cunha; Marina, Cabello; Obras públicas, Besano.

Las Cortes serán disueltas.

BOLSA

Cotización oficial de hoy.

Madrid 6.—4 20 t.

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, Idem deuda amortizable, 5 por 100 de Aduanas, Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Advertisement for D. TERESA CANDELA DE QUESADA, PRIMER ANIVERSARIO por el alma de. Includes a cross symbol and text about her death and funeral arrangements.

A LOS MAESTROS DE OBRAS Y PROPIETARIOS.

En los almacenes de carbones de Ramón Lozano se ha recibido un gran surtido en inodoros, cubetas y sifones para retretes, así como baldosa para cocinas, todo a precios de fábrica.

JOSÉ NICOLÁS QUESADA, PROFESOR DE MÚSICA

Alumno premiado en el Conservatorio. Da lecciones a domicilio y en su casa. Huerto del Rey, 20, habitación N.º 5.

COCINERA.—Se desea que sepa su obligación, siendo lo mismo que sea de Burgos ó de fuera de esta población. Darán razón en la Administración de este periódico, siendo inútil se presenten sin buenas referencias.

Nuevas clases para las convenciones de Mayo, en las diversas Academias Militares.

Alumnos de esta Academia que han obtenido plaza en las diversas Academias Militares.

8 en 1894; 11 en 1895; 15 en los dos cursos de 1896.

Más de la mitad de nuestros alumnos han sido preparados en un solo curso. Los nombres de los alumnos ingresados figuran en los reglamentos de la Academia.

Para informes y admisión de alumnos dirigirse al Director, capitán de Artillería señor Sabater, Espolón, 14-4.º

ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por D. SEBASTIAN CANSI, capitán de Ingenieros INAUGURADA EL 1.º DE AGOSTO 1895. Burgos, Plaza de San Juan, núm. 9. Para informes dirigirse al Director, Lain-Calvo, 28, 3.º, derecha.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

# LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiserosofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.  
Depósito central: Jardines 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza.—La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. Hardy, químico, ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más eficaz practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho, aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico que son las más poderosas purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen sin un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas toses rebeldes, y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
Su GRAN caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo, derecha.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

## Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflicta, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER, y Ca. Lowell, Mass., E. U. A.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## APERITAL



PROMUEVE EL APETITO  
PROMUEVE LA DIGESTION  
PROMUEVE EL SUEÑO  
PROMUEVE LA SALUD

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter americano, vino tónico estomacal.—Venta, farmacias y droguerías. En Burgos, Barriocanal.

## CAMPANA DE CUBA

### VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptonas y hierro.—Peptonas de carne.—Chocolate de Peptonas y Peptonas de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

## EL RABIOSO DOLOR

DE muelas cariadas



HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

pone al hombre cual le veis, desfigurado, trise, medibundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

## AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hay para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Burgos, D. Fabián Barriocanal, calle del Cid, núm. 17. 2 pesetas bote.

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE

# MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, c entra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, infatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

## GRAN DEPÓSITO DE SEMILLAS EN MADRID

Cebollas de flor, flor de lis á pts. una, docena 10 pts. Peonías arbóreas, flor doble á pts. una, docena 10 pts. Golpes de dalias á pts. una, docena 10 pts. Golpes de nardos á pts. una, docena 10 pts. Coronas imperiales á 0,75 una, docena 7-50 pesetas. Jacintos de Holanda á 0'50 uno, docena 5 pts. Tulipanes á 0'25 uno, docena 2'50 pts. Gladiolos á 0'25 uno, docena 2'50 pts. Iris de España ó flor del lazo á 2 pts. docena. Crócus á una pta. docena. Anémonas á una pta. docena. Francesillas á una pta. docena.

Semillas de flores de todas clases, colección de 25 variedades 10 pts., colección de 50 ídem 17'50.

Semillas de prados y forrajeras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras.

Se admite el importe por giro mútuo ó en sellos de correo por anticipado. Se envía catálogo gratis á quien lo pida.

GURICH Y BURILLO. Calle de Cedaceros, 3.

GRAN FÁBRICA DE DULCES

DE

# MATÍAS LOPEZ

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—Madrid.

## ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

## ENCUADERNACIÓN DE MELCHOR CASADO

Lain-Calvo, núm. 36. BURGOS.

Montado este establecimiento con arreglo á los últimos adelantos del arte; se encarga de toda clase de trabajos con certeras al mismo.

La numerosa clientela que tanto tiempo viene confiando á esta casa sus encargos es la mejor garantía que puede ofrecer.

Se barnizan mapas al bastidor. Especialidad en la encuadernación de Misales y libros de coro agregando las misas nuevas.

## FÁCIL GANANCIA ACCESORIA

Pesetas 4.800, sueldo fijo anual pueden procurarse personas de cualquier clase social que desee ocupar sus ratos de ocio. Ofertas á F. 107, John F. Jones y Compañía, 31 bis Faubourg Montmartre, París.

## LOS MOLESTÍSIMOS RESFRIADOS

de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria, y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

## RAPE-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y ressecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del RAPE-NASALINA es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

## A los anunciantes

Con arreglo al Reglamento de 14 de Octubre último, cada inserción pagará diez céntimos por el impuesto del Timbre.